

我区召开基层党建工作重点任务推进会议

本报讯(记者 周云)5月8日,我区召开基层党建工作重点任务推进会议,区委常委、组织部部长何川川出席会议。会议传达了学习了全国、全市基层党建工作重点任务推进会精神,通报我区近期基层党建工作情况,并就近期基层党建工作重点任务进行安排。

会议要求,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,市委六届二次全会和区委十五届四次全会精神,坚持和加强党的全面领导,深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,着眼增强党组织政治功能和组织功能,持续加强政治建设,在党员干部教育培训中突出政治忠诚,在选人用人中突出政治标准,在日常管理中突出政治监督。要进一步加强组织体系建设,以实施“党建立柱·治理结网”集成改革为抓手,在各镇街建立基层治理指挥中心,完善党建统领、经济生态、平安法治、公共服务四大板块,优化网格设置,提升网格员质量,构建党建统领、整体智治的基层治理新格局。要打造新时代“红岩先锋”变革型组织,以“一统六化”为路径,奋力打造学习型、开放型、创新型、服务型、效能型组织。要加强党建统领,实施“新型农村集体经济发展强村富民”计划,以党建为纽带,推行龙头带动型、产业链链接型、飞地抱团型、项目牵引型、城乡融合型等发展模式,高质量推动新型农村集体经济发展壮大。要进一步围绕景区、园区、城区“三区”布局,着力打造乡村振兴车间、公共服务、旅游接待等于一体的党群服务综合体,加速推动城乡一、二、三产业融合发展。

区级相关部门、单位分管负责人及各镇、街道党(工)委组织委员参加推进会。

区人力社保局

着力打造区域人才聚集新高地

本报讯(记者 任洋 通讯员 唐敦 蒋菲)日前,记者获悉,区人力社保局继续坚持人才引领驱动,紧扣产业发展和重点领域需求,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,持续做好人才引育工作,着力打造区域人才聚集新高地,为全区经济社会发展提供有力的人才支撑。

据了解,区人力社保局聚焦事业发展“引才”,开展英才大会引才工作,实施“高层次人才组团招聘”“赴高校优秀毕业生

招聘”“基层紧缺实用人才招聘”三大项目,着力引进急需紧缺人才和高层次人才。加大事业单位公开招聘力度,着力在引才数量和质量上打开新局面。

聚焦产业需求“育才”,举办第十二届创新创业大赛,择优推荐参加市级以上比赛,努力培育更多创新创业人才。利用国家(市)级高新技术企业培训基地、公共实训基地、技能大师工作室优势,发挥技能领军人才在带徒传技、技能攻关、技艺传承、技能

推广等方面的重要作用,探索与在合高校建立互通培养机制,组织开展高技能人才研修提升培训、技能革新、成果交流和技能人才评价、职业技能竞赛等活动,大力营造劳动者成长成才环境,助推全区主导产业结构转型升级和各类企业竞争力提升。

聚焦作用发挥“用才”。推进基层事业人员“定向评价、定向使用”制度,扩大岗位聘用“竞争择优、能上能下”考核试点,落实支持和鼓励事业单位各类人才服

务乡村振兴的薪酬激励措施,引导退休“双高”人员助力乡村振兴。改革创新表彰管理模式,优化调整项目设置,充分发挥先进典型示范引领作用。

聚焦服务质量“留才”,积极落实市、区两级人才服务政策,进一步统筹资源深化人才服务,大力开展人才沙龙、学术交流等活动,不断拓宽人才服务新渠道,建成“合川区英才服务港”,持续营造“近悦远来”人才生态。

燕窝镇

全面推进乡村人才振兴

本报讯(记者 甘晓伟)乡村要振兴,人才是关键。今年以来,燕窝镇紧紧围绕推进乡村振兴总目标,聚焦破解乡村人才振兴瓶颈,不断优化人才发展环境,探索创新人才“引、育、用”机制,用人才“杠杆”撬动乡村振兴,为全镇经济社会高质量发展提供坚实人才支撑。

实现乡村全面振兴,选配强村“两委”班子,特别是村党支部书记尤为重要。

但受农村党员老化、村集体经济薄弱等因素影响,村党支部书记岗位对党员特别是年轻党员的吸引力逐渐降低。针对这一问题,燕窝镇坚持以开阔的视野选人用人,在辖区内13个村(社区)两委换届实现年龄学历“一降一升”,选派优秀干部任第一书记,优选54名村级后备力量和党员骨干、2名“选调生+青年干部”到村(社区)任职参与管理,全面选配齐带头人队伍。

为吸引人才回流,该镇还建立外出务工人员登记联系制度,累计摸排3万条务工人员信息,掌握返乡意愿,在返乡高峰期举办就业援助、返乡招聘会、送岗下乡等活动10余场,成功回引人员50余人,与重庆路畅建材有限公司、重庆银鑫金属制品厂等本地企业达成合作意向,开展企业需求对口培训,培训合格并推荐就业30余人。同时,积极发掘和培育镇域范围内各

领域乡土人才,加强技能培训,增强乡土人才创新创业能力,发挥其在产业发展方面的带动作用。今年以来,燕窝镇持续开展各类高素质农民培训,累计培训农民400余人次;培育家庭农场4个、专业大户28个;发展农民专业合作社23个,其中区级示范合作社1个;牵线建立专家联系合作社制度,2名专家人才定期“一对一”为合作社负责人答疑解惑。

南津街街道梁坝村

为村民免费更换净水滤芯

本报讯(记者 湛永恒)5月6日,南津街街道梁坝村组织村干部和技术人员深入辖区为25户村民免费更换净水滤芯,提升基层家庭饮水安全,让群众喝上健康放心水。

当天,梁坝村的村干部和技术人员为梁坝村4组和6组的村民提供净水器清洁、滤芯更换服务。在村民家中,村干部和技术人员对已安装的净水器逐一检查、更换滤芯并回装,调试机器正常运转后,认真讲解了净水器的正确使用方法及出现问题的应对措施,并传授村民

更换滤芯的方法。

“乡亲们不要为了节约成本让净水滤芯成为‘藏污纳垢’的地方,为了自身的健康,净水器要定期检查,滤芯同样需要及时更换……”参与更换净水滤芯的村干部给村民说道。更换净水滤芯结束后,村干部与村民们围坐在一起分享了饮水安全等知识。

据悉,接下来,梁坝村将聚焦村民最关心、最现实的“关键小事”,主动作为,把最暖心、最走心的服务送到乡亲们的心坎上,进一步增强辖区群众的幸福感和获得感。



时下是人工养殖的小龙虾上市的时候,近日,龙市镇龙头村的小龙虾养殖户喻小科安排工作人员抓虾售卖。近年来,龙市镇鼓励农户大力发展稻虾种养,依托水稻和小龙虾两大资源,一水两用,一田双收。在龙市镇党委政府的鼓励下,今年喻小科在300余亩的稻田里养殖了小龙虾。

通讯员 柳红 摄



合川云门 老街古宅修旧如旧 共同缔造乡韵留存

重庆日报记者 贺娜 姚兰 李显彦 文/图

一街烟火气,百年天星桥。

沿着一条500米长的石板路前行,两边的古朴房屋临街矗立,颇具川东穿斗建筑风格。正街两旁屋檐相接,抬头只见“一线天”。走在窄窄的老街上,似乎正在穿越到历史深处。

天星传统村落位于合川区云门街道大碑村,它是中原地区进入巴蜀之地古驿道中的分支之一,也曾是合川至川北武胜、广安古驿道必经之地。多年来,这里一直保持着传统的龙舟仪式,云门龙舟队多次代表合川参加全国比赛,拥有合川区级非物质文化遗产一天星熬醋和清代晚期传承至今的天星老街石磨豆花。

时过境迁,这条老街如今承载着岁月的沧桑,留下的却是让人值得怀念的韵味和乡愁。

共同缔造 提升品质

2022年,在市住房城乡建委的指导支持下,云门街道利用传统村落保护发展项目对天星传统村落进行了焕新升级,遵循共同缔造、修旧如旧的原则,基本还原了过去的场景,保持了老街古朴的风貌。同时,考虑到居民的居住需要,还改善了水电网等基础设施,让老百姓看着舒服,住着也舒适。

据介绍,为使天星传统村落改造



修葺一新的古关岳庙旧址

落实落细,云门街道成立了云门大碑村天星传统村落保护发展项目领导小组,层层压实责任,健全组织保障。成立了项目建设组、群众工作组、安全督

导组、管理维护组、资金保障组5个专项小组。对项目进行“周研判、旬调度”,即专项小组周研判一次存在问题,解决方案,领导小组旬调度一次人

力、物力、财力,压实各级责任,通过强有力的组织保障细化、量化、节点化推进项目建设。

同时,街道在人居环境建设和整

治中精心组织开展“共同缔造”活动,成立共同缔造领导小组,组建项目质量、资金管理、群众工作等村民自治小组参与项目建设管理。依托基层党组织力量,通过座谈走访、入户调研等方式,共商共建决策共谋,并激发村民主体意识,发挥设计下乡人才的专业特长,邀请其参与农村旧房整治提升、传统村落保护发展等人居环境整治和乡村振兴项目建设,全面激发村民“投智、投劳、投物、投资”乡村建设,使村民从“要我干”转变为“我要干”,建成“整洁、舒适、安全、美丽”的村居环境,形成和睦的邻里关系和融洽的村居氛围。

目前,天星传统村落保护发展项目已全面完工,农村25户以上集中聚集区污水处理设施、天星周边农房人居环境改造、天星周边绿化工程、上马桥溪天星支渠水环境治理工程、周边

农村道路建设等配套工程也相继建设完工,老街面貌焕然一新,村民居住品质得到进一步提升。

改造焕新 留住乡愁

借助天星传统村落的改造推进,如今云门街道乡村全面振兴也驶入了快车道。今年以来,云门街道把实施乡村振兴战略作为街道“三农”工作总抓手,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,统筹推进大碑村农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设。

通过探索“党建+特色产业+乡村旅游”新路径,发展罐头、火锅食材等加工企业12家,年产值5亿元;打造水韵乡间、渠江乡野步道、大碑旭鸿蓝莓园、边丰葡萄等多个乡村旅游项目,串联成线,“一线多点”合川周末游、休闲游正在加速成型;建设村社区农家书屋、文化活动室等“一站一点一环线”文化振兴工程建设,使群众文化环境得到根本改善。一个个项目的落地实施推进,成为云门街道乡村振兴的生动脚码。

“当前,我们正立足于天星传统村落保护发展项目,按照‘一园一站一点一线’人居环境整治规划,建成白果院子、烟灯山院子等人居环境示范点,一体打造乡村景观、田园风光和农耕文化,并探索引入社会资本壮大集体经济,让美丽乡村既有颜值更具气质,同时焕发经济价值。”云门街道相关负责人表示。

传统村落建筑是凝固的历史,记载了文明的发展历程,集中体现了传统乡民社会的自然观、历史观、人文观、时代观。保护好、利用好这些乡愁载体,云门街道正以天星传统村落改造焕新为契机,在乡村振兴进程中,大展宏图,大干一场,在新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆中展现云门新作为,作出云门新贡献。

(据2023年5月6日《重庆日报》)



改造后的传统民居古韵犹存



修复后的老街宜居易游